МБОУ Гимназия№4 г. Пушкино Московской области.
 « О необходимости преподавания духовно – нравственных ценностей отечественной истории и культуры в государственных и муниципальных учебных заведениях »

Доклад на заседании методического объединения 17. 03.2011г.

Телеш Татьяны Ивановны, 

педагога дополнительного образования, учителя высшей категории. 
Несколько строк печальной статистики
На начало 2002г. численность населения в России составляла 144 млн.человек.

· Жертвами насилия за это время стали 126 тысяч детей.

· За год умирает до года 17 тысяч детей.

· По сообщениям Всемирной организации здравоохранения в России совершается 300 абортов в час.

Каждый пятый делают несовершеннолетние. Абортов в 2 раза больше чем родов. Мы в мире на 1 месте по количеству абортов.

· По официальной статистике на 1 человека ( с грудного возраста по самый пожилой) приходится 18 литров спиртных напитков в год.
· В автокатастрофах за 2008 год погибло 1914 детей.

· Беспризорных детей примерно 2 миллиона, но по официальной статистике 720 тысяч сирот.

· В местах лишения свободы почти 890 тысяч человек.

· Количество зараженных СПИДом достигло 400 тысяч  человек. Это число с каждым днем растет. Группу риска, как и раньше составляет молодежь от 15 до 24 лет.

·  20% детей 7х – 9х классов в группе риска наркотической зависимости, так как тоталитарные секты активно вовлекают молодежь в свою среду.

Еще в 1945 году была дана установка директором ЦРУ Алленом Даллесом на информационную войну с русским народом, ибо, как было известно уже фашистам, изменив сознание противника, можно «взять его голыми руками».  

« Мы бросим всё, что имеем, всё золото, всю материальную мощь на оболванивание и одурачивание русских людей. Посеяв там хаос, мы незаметно подменим их ценности на фальшивые и заставим их  в эти ценности поверить. Как? Мы найдем своих единомышленников, своих союзников и помощников в самой России. Эпизод за эпизодом будет разыгрываться грандиозная по масштабу трагедия гибели самого непокорного на земле народа, необратимого угасания его самосознания.

Литература, театры и кино – всё будет изображать и прославлять самые низменные человеческие чувства. Мы будем всячески поддерживать и поднимать так называемых художников, которые станут насаждать и вдалбливать в человеческое сознание культ секса, насилия, садизма – словом, всякой безнравственности…

И лишь немногие будут догадываться, что происходит. Но таких людей мы найдём  способ как оболгать. Мы будем браться за людей с детских лет, главную ставку будем делать на молодёжь. Станем разлагать, растлевать, развращать её, сделаем из молодых циников, пошляков, космополитов. Вот так мы и сделаем.»

« Я, конечно, презираю отечество мое с головы до ног – но мне досадно, если иностранец разделяет со мной это чувство.»

А.С. Пушкин    

Задача в нашем обществе сегодня это приобщение к христианской культуре детей и родителей. Путь лежит трудный через нравственные отношения. 

Семья и ребёнок должны быть на 1 месте, гражданское равенство и сотрудничество между школой, родителями и служителями православной церкви ставится во главу процесса духовно – нравственного воспитания в государстве. Сотрудничество и взаимопомощь всех в нравственном воспитании детей должны стать нормой, так как источником могущества государства является его нравственность. Если бы родители и учителя 
добро / совестно воспитывали чад своих, то не было бы судов, тюрем, детских домов и приютов.

Мы слышим свой внутренний голос, голос совести, который подсказывает нам, как поступить, что не так сказал или сделал, о чём или о ком забыл. Этот голос нам противостоит. Самое сложное – помириться со своей совестью. Научиться прислушиваться к голосу совести. И думать, жить по – совести, держаться за эту истину.

 « Моё и для меня» - это эгоизм, а не обратное Я – для вас.
Слово « образование» - от слова «образ». Получение образования нужно для воспитания разума, для обретения свободы в жизни, выбора профессии. Чем раньше определится ребенок в своих профессиональных наклонностях и интересах, тем более счастливо складывается его жизнь в дальнейшем. Помочь  определиться, подсказать и выбрать этот путь – прямое дело родителей.

Что такое будущее?
Время – это средство, данная возможность человеку.

«Быть» в переводе с греческого – «становлюсь», «жить» - стремление вперёд, жить – стремиться действовать, а не существовать. И в этом  становлении личности всегда надо помнить о простых нормах нравственности, передаваемых из поколения в поколение в семье.
Семья должна быть малой церковью.
Вопрос нравственного выбора всегда один и самый главный: « Как поступить?». Говоря с детьми о добродетелях и пороках надо не осуждать, а обсуждать ситуацию, чтобы видеть и знать, что по этому или другому поводу думает и намерен сделать ваш ребёнок.

Духовная экология сегодня новое понятие, как говорится – хорошо забытое старое. Когда взрослый человек или ребёнок, не живёт внутренней жизнью, ему постоянно скучно, он играет во всё, что угодно, развлекая себя. Именно отношение к личному отдыху показывает уровень духовной жизни человека.

Хорошие родители и учителя напоминают ребёнку – будь внимательнее к окружающим, членам семьи. Не бери чужого, помоги младшим, не оставляй у себя чужого, будь терпимее, сдержаннее, добрее. Не лги и не завидуй, умей слушать и слышать, уважай мнение других, люби людей родных и друзей. Не желай и не делай другому того, чего не хочешь, чтобы пожелали или сделали тебе; слушайся старших, трудись с усердием.
Добро или зло в жизни народа несут добро или зло в жизни государства, и одно обучение наукам вредно без нравственного воспитания. Надо всегда помнить, что мелочей в деле воспитания не бывает. Надо научить ребёнка побуждать себя делать добрые дела! Тот, кто не получил нравственного воспитания видит всё в жизни через разбитые очки.
Нравственное – это определенный образ мысли, воспитанные чувства. 
Совесть – нравственный закон человека.

Духовное – это религиозное воспитание, правильное отношение к Богу.
Никогда на вернёшь того, что потеряно в юности. Всё, что заложено в детстве, будет в сознании ребёнка крутиться всю жизнь. Юность нуждается в крепкой узде.

Самовоспитание в юности – это основа действия. Надо предложить иметь правильное понятие ребёнку и учить заниматься самовоспитанием. Самого себя создавать, творить – это очень ответственный период в жизни молодого человека. Работать над умом своим, запрещать праздные, матерные слова и праздные мысли. Воспитывать силу воли, усидчивость, терпение, уверенность в себе.
Слово – воплощенная мысль.
 Человек весь проявляется в речи. Плохими словами хорошую жизнь не построишь! Воспитанный человек умеет владеть собой. Сын видит, что делает отец; дочь, что делает мать и подражание  родителям имеет очень большое значение в жизни ребенка. По одежде, по походке, по взгляду, по словам определяется внутренний мир человека. Станьте для своих детей Суворовыми, А.Невскими, Мадоннами, Матерями с большой буквы, пусть ребёнок видит святых у себя дома. Одежда, манеры девушки – это предмет воспитания. Девочке надо объяснять обязанности матери, показывать в чём сила женщины в семье, воспитывать силу духа. Чтобы дочь не была безвольной, учить воздержанию от всякого зла… Образ мысли и чувств матери больше влияет на дочь, чем нравоучения.
Каждому в семье надо знать, что сквернословие разрушает    

генетический код человека и рода.

Меньше допускайте рассуждения о чужой жизни; думайте о своей и своих детей. Уважайте творчество, личность ребёнка, учитывайте интересы детей; будьте, старайтесь быть справедливыми. Один из самых сложных вопросов остаётся открытым: «Наказывать ли за непослушание?» Каждая семья сама определяет: за что и какое наказание требуется и каким оно может быть? Изменилось время, изменились интересы, желания детей. Но так ли необходимы «навороченные» сотовые школьникам и за немалые деньги? А какие эти телефоны вызывают нездоровые интересы, вплоть до порнографии из Интернета? Знают ли об этом родители? Интересуются ли, какие рецепты содержатся в текстах сотовых их мальчиков?
Иногда  надо вспоминать мудрые старинные пословицы и задумываться над ними: «Наказывай дитя, пока оно поперёк лавки лежит»; или « Пусть поплачут от тебя, чтобы ты не плакал от них»,или  « Если дети от вас не поплачут в юном возрасте, поплачете вы от них в старости», а  так же «Хорошие дети – добрая старость», «Малые детки, малые бедки»; «Малые тяжелы на руках, а большие – в сердце».

 Всегда родители должны думать о душе ребёнка, а не о накопительстве для его утех. Семья – корень государственного древа. От того, как живут в семье, зависит, как живет государство.

Наказание – это ограничение желаний и интересов, а не рукоприкладство, как некоторые думают. Хороший дом отличается вниманием друг к другу, тишиной, спокойствием, теплотой. В нём нет места зависимости, злобы, ненависти, сквернословию, сладострастию, массовым гулянкам и пьянкам. Забота о младших, больном, старом человеке, и участие, любовь – отеческая забота – основа дома. В старину говорили, что в хорошем доме каждый день – суп на столе, а в выходные дни пирог к чаю! И хорошее слово – «спасибо» за помощь и участие.
Для ребёнка очень важно, чтобы видели  положительное в его поведении, действиях, новых интересах. Не стесняйтесь говорить хорошие слова своим взрослым детям, любите их и оттого, что они становятся выше ростом, они не перестают быть вашими детьми, вашей опорой в будущем.

Сохраняйте свой духовный мир своей семьи и делитесь с ним с другими ребятами, которые приходят в ваш дом, чтобы была польза и для других, обделенных вниманием детям, отношения у подростков от этого станут добрее, мягче и теплее. В подростковом возрасте ребёнок одолевает новые впечатления, новые знания о жизни, но если дети с матерью и отцом делятся друг с другом, родители стремятся и умеют чувствовать своё дитя, переходный возраст проходит более спокойно и без моральных травм.
Страшный грех берёт на себя тот, кто небрежен к своим детям, не наставляет и бросает их, не воспитывает в любви и терпении.

Что означает слово « молодежь»? Молодой, мягкий, кроткий, нежный (возраст) добавляем мы, а проще - пластилин, сырой материал. Задача перед молодёжью очень не простая – молчать и слушать и ещё раз молчать. Посредством этого ребёнок получает навыки в жизни. Имеющий уши – да услышит! Некоторые  ребята говорят много, бестолково, громко и обидно, а общаться посредством русского языка не умеют. Жаргонные словечки быстро перетекли с экранов телевизоров в души детей. Душу воспитывают хорошие книги, чтение – вот лучшее учение! Старая истина. Сейчас возможности очень велики – в продаже аудиокниги великих писателей, которые можно слушать и по дороге домой и в любой обстановке.

В нашей гимназии – мы поём произведения разных жанров, русские народные песни, западную и советскую классику, лучше   современные песни. Прикосновение к песенному наследию, изучение песенной культуры, вносит свой вклад в развитие чувств наших детей.

Слово «Россия» как оно сформировалось? 
Сергей Есенин определил как «роса и сила».

Если душа защищена культурой, религией, историей, традициями семьи ей ничего не страшно! Пришло время исправлять ошибки и просчеты в государстве. Пришло время, как говорил Горчаков «Россия сосредотачивается». Мы должны сосредоточиться на самих себе. Нам  не безразлично, куда пойдет наша Россия. Или свалится в вакханалию или начнёт возрождение.

Сейчас создаётся комплексная целевая программа по нравственному воспитанию молодёжи в государстве. Создан Совет, председателем которого является супруга президента Дмитрия Анатольевича Медведева – Светлана Владимировна. Добавлен новый раздел в духовно – нравственное воспитание новое сочетание - общественная нравственность. Готовят новые образовательные стандарты для младшей школы ( с которыми можно познакомиться в интернете) и требования к выпускнику школы как к человеку и гражданину. Предлагается школам, педагогам, родителям активно включаться в работу и свои программы посылать на конкурсы. С апреля 2010г. планируется вводить в Базовый план с 4 класса предметы по духовно – нравственной культуре. С 2012г. эти предметы будут вводиться повсеместно, по мере подготовки кадров и учебных заведений к такой работе.
