Эссе 
«Воспитательное воздействие репертуара на участников детского хора»
Телеш Татьяны Ивановны, педагога дополнительного образования МБОУ Гимназия № 4 г. Пушкино Московской области.

Для детских, подростковых и юношеских хоров в нашей стране написано огромное количество произведений разных жанров и форм. Но вместе с тем отбор произведений всегда был и будет острой практической проблемой: и потому, что жизнь, идя вперед, выдвигает все новые требования, и потому, что постоянно пополняется база новых произведений, и потому, что наши знания с опытом работы постоянно обогащаются, выявляются новые возможности в обучении детей.


К певческому репертуару (материалу) предъявляются требования художественного и воспитательного характера. Именно через репертуар на уроках хора идет формирование высоких человеческих идеалов, мировоззрения, гуманизма, художественного вкуса, воспитание толерантности. 


Прежде всего, это народные песни, православные песнопения, колядки, попевки, понятные детям. В программу включаются песни русских и зарубежных композиторов разных эпох, песни отечественных авторов, детские песни, которые являются «золотым фондом» детской вокальной музыки.

Н. Гродзенская писала: «…Песня, которую дети сами исполняли, неоднократно повторяли, запомнится надолго,… она входит в их жизнь, оставляя след на многие года…». Народные песни оставляют глубокий след в нравственном, патриотическом воспитании учащихся, а также в формировании певческой культуры. Когда я взяла песню, старинную казацкую: «Грянул внезапно гром над Москвою», «Ай, донцы-молодцы!» - не подозревала, какой всплеск эмоций она вызовет у учащихся 3х-4х классов, а почувствовав боевой настрой, передающийся особенно в припеве: « Ай, до’нцы-мо’лодцы, Ай до’нцы-мо’лодцы, Ай, донцы’, донцы’-молодцы’!», - для глубины исполнения добавила голоса юношей старшего хора 8х-10х классов (в октаву) на припев, что вызвало взрыв положительных эмоций и всплеск интереса к подвигам прапрадедов донских казаков, интерес к историческим местам в Пушкинском районе, где казацкие войска остановили иноземных захватчиков. Младшим школьникам рассказы по краеведению подготовили десятиклассники и включили в свое выступление на районном открытом уроке по нравственному воспитанию «Пора звонить в колокола».


В. Попов писал: «Именно в песенном творчестве отразились со всей полнотой извечные стремления народа к добру и правде, к счастью и справедливости… Песня учит с достоинством любить свою Родину, народ, природу, воспитывает чувство товарищества, коллектива, развивает музыкальный и поэтический вкус, пробуждает творческие способности».


Вопрос изучения «легкой» музыки Ю.Алиев предлагает использовать в работе, но смотря «…какую и как», «…параллельное разучивание серьезного и легкого репертуара, отвечающего требованиям художественности».

Репертуар должен отвечать определенным принципам: идейности, художественности, народности произведения; следования общепедагогическим установкам, соответствия возрастному составу хора и т.д.


Главным «собирательным» принципом можно считать подчинение отбора репертуара учебно-воспитательным задачам, т.к. хоровой коллектив является средством разностороннего развития ребенка. В процессе занятий у детей формируются убеждения, отношения, поведение, эстетическая потребность в хоровом искусстве, воспитывается хороший музыкальный вкус, и все это на основе обучения участников хора, когда целенаправленно развиваются мышление, внимание, память детей, их эмоциональная отзывчивость на музыку.


Если произведение окажется интересным, придется по душе – дети проявят волю, настойчивость и трудолюбие, даже если и очень сложным покажется оно.

В процессе изучения репертуара учитель хора развивает разные стороны музыкального слуха (звуковысотного, тембрового, ритмического, динамического) в тесной связи с певческим интонированием. Эти задачи неотделимы от развития мышления, памяти, эмоциональной отзывчивости певцов, от формирования хоровых навыков, умения читать ноты, от общей грамотности участников хора. Отбирая произведение, надо прежде всего обращать внимание на содержание произведения, особенности его художественного образа, яркость произведения, возможную силу его психологического воздействия на ребенка. Каждое произведение должно стать открытием как в процессе изучения, так и в концертном исполнении. Воспитание души через слово и музыку, я считаю – главная задача при отборе репертуара.

Выявление жанра, формы, структуры, особенности драматургии, фразировки, времени звучания произведения должны соотноситься как с учебно-воспитательными задачами  в целом, так и с тем, насколько все это вместе взятое доступно детям данного возраста.

Мне думается, что репертуар прежде всего отражает мировоззрение самого руководителя хора, а это тоже серьезная проблема в современном мире хорового исполнительского искусства. 

