Возможна ли инновация «снизу»?
Эссе Телеш Ирины Анатольевны, педагога дополнительного образования МБОУ гимназия №4 г. Пушкино Пушкинского муниципального района Московской области.

Инновационные процессы реализуются сегодня практически  во всех сферах человеческой деятельности  и поэтому они естественным образом становятся предметом изучения, анализа и внедрения в нашу жизнь. Инновации сами по себе не возникают, они являются результатом научных поисков, передового опыта и  успешных технологий. 
Изначально термин «Инновация»  происходит от латинского ИНОВАТИО и широком  смысле означает разработку и внедрение новшеств в различных областях деятельности человека. В области педагогики это  означает внедрение передовых методов и форм обучения и воспитания.
Иннова́ция, нововведение — это внедрённое новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. Является конечным результатом интеллектуальной деятельности человека, его фантазии, творческого процесса, открытий, изобретений и рационализации....

Инновационные нововведения коснулись и дополнительного образования, как системы общего образования. Обычно термином “дополнительное образование детей ”характеризуют сферу неформального (по терминологии ЮНЕСКО) образования, связанную с индивидуальным развитием ребенка в культуре, которое он выбирает сам (или с помощью значимого взрослого) в соответствии со своими желаниями и потребностями. Основу современного дополнительного образования детей, и это существенно отличает его от традиционной внешкольной работы, составляет масштабный образовательный блок. Его назначение – удовлетворение много - образных потребностей детей в познании и общении, которые далеко не всегда могут быть реализованы в рамках предметного обучения в школе. Здесь обучение детей осуществляется на основе образовательных программ, разработанных, как правило, самими педагогами. “Изюминка” дополнительного образования, как раз и состоит в том, что все его программы не транслируются детям сверху, по типу единого государственного стандарта, однозначно определившего, что нужно знать и уметь подрастающему поколению, а предлагаются детям по выбору, в соответствии с их интересами, природными склонностями и способностями.   Дополнительное образование – это особая сфера образования, гибкая система, которая позволяет проявить таланты и одаренность детей, воспитывает и формирует личность человека, способствует достижению ключевых компетентностей каждого ребенка.  Под инновацией в дополнительном образовании я понимаю - нововведение, предназначенное для разрешения актуальной проблемной ситуации (с целью обеспечения оптимизации учебного процесса, повышения качества образования или организации благоприятных условий усвоения материала). В связи с этим, новые веяния  времени и социальный запрос общества,  требуют от педагога дополнительного образования постоянной активной позиции и выхода за рамки своего узкого мирка  преподавания в конкретном  детском объедении. 
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Если для педагога, работающего в традиционной системе, главными были специальные и методические знания, достаточно было владеть педагогической техникой, иметь педагогическое мастерство, позволяющие ему осуществлять образовательный процесс  на профессиональном уровне и добиваться  его высокой   эффективности, то для перехода в инновационный режим,  определяющим является готовность педагога к инновациям.  Приоритетными становятся знания теоретические (знание современных психолого-педагогических концепций), методологические (знание общих принципов изучения педагогических явлений, закономерностей социализации обучения и воспитания) и технологические (знание не только традиционных, но и инновационных образовательных технологий).
Современному обществу необходимы такие специалисты образования, которые способны не только видеть проблемы, но и продуктивно решать их. В этой ситуации на первый план выдвигается необходимость становления такой личности педагога, ведущей профессиональной характеристикой которой является новаторство - творчество.
Проблеме педагогического творчества, повышения профессионализма и продуктивности деятельности учителя уделяли внимание выдающиеся педагоги прошлого (А.Ф. Дистервег, Я.А. Коменский, К.Д. Ушинский и др.), деятели образования советского периода (П.П. Блонский, Ф.Н. Гоноболин, В.А. Кан-Калик, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский и др.), а также современные исследователи (В.И. Загвязинский, А.И. Кочетов, Н.В. Кузьмина, М.М. Поташник, В.А. Сластенин, А.И. Щербаков и др.).

Что такое «творчество»? 
Творчество, в простейшем смысле – это свободный полет воображения, это обостренная интуиция, которые могут выливаться  в изобретения и открытия. При  этом на  высшем уровне творчества, интеллект, эрудиция и воображение слиты воедино.  Творчество – это деятельность, порождающая нечто новое, ранее не бывшее, на основе реорганизации имеющегося опыта и формирования новых комбинаций знаний, умений, продуктов. Творчество имеет разные уровни. Для одного уровня творчества характерно использование уже существующих знаний и расширение области их применения; на другом уровне создается совершенно новый подход, изменяющий привычный взгляд на объект или область знаний.
При этом нужно иметь в виду, что творчество как специфический вид человеческой деятельности наряду с «новизной» характеризуется и «прогрессивностью». С.С. Гольдентрихт отмечает, что «природа творческого деяния – созидание, рождение нового прогрессивного, способствующего развитию человека и общества. Сущность творчества несовместима с деятельностью, враждебной человеку» [Загвязинский В.И., 2001, с. 56].                                                                            
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Педагогическая деятельность является одной из самых творческих областей. В ней очень много общего с другими творческими областями человеческой деятельности, но имеются и своеобразные черты, присуще только ей. Педагогическая деятельность учителя отражает единство репродуктивного и творческого, общего и различного, объективных и субъективных сторон. В ней фиксируются общие закономерности педагогической деятельности и индивидуальные особенности конкретных участников этой деятельности [Пидкасистый П.И., с. 9–10].                                                                           

Инновационная деятельность  педагога – целенаправленная деятельность, основанная на осмыслении (рефлексии)  своего собственного  практического опыта при помощи сравнения и изучения, изменения и развития образовательного процесса с целью достижения более  высоких результатов, получения нового знания, качественно иной педагогической практики. В связи с этим становление готовности педагога к ней является важнейшим условием его профессионального развития.
     Инновационная деятельность педагога зависит: от уровня   личностной готовности педагога к     этой деятельности, совокупности качеств педагога,  определяющих его направленность на совершенствование собственной педагогической деятельности:

       -   личностных  (работоспособность, готовность к творчеству, высокий эмоциональный статус);
-  специальных (знание новых технологий, овладение новыми методами обучения, умение анализировать и  выявлять причины недостатков, находить актуальные проблемы  образования и реализовывать эффективные способы их решения).  
Инновации педагога учреждения могут быть представлены в виде:
· -  абсолютной новизны (отсутствие в данной сфере аналогов и прототипов),  
· - относительной новизны (внесение некоторых изменений в имеющуюся практику).
 Источником инновационных идей педагога может служить:
· - неожиданное для самого  педагога событие (успех, провал, как толчок к развитию деятельности);
· - различные несоответствия (между истинными мотивами поведения детей, их запросами, желаниями и практическими действиями педагога);
· - потребности педагогического процесса (слабые места в методике, поиск новых идей);
· - изменениями в ценностях и установках детей  (влечет за собой  поиск новых форм общения и профессионального поведения) и  т. д.
Целью инновационной деятельности педагога  является качественное изменение личности ученика по сравнению с традиционной системой обучения. 
На мой взгляд, инновации в образовании, в первую очередь, должны быть направлены на создание личности, настроенной на уверенность и успех в любой области приложения своих возможностей.  Понятия «педагогического творчества  учителя»  и его «инновационной деятельности»  очень близки. По-крайней мере, они перекликаются и в дополнительном образовании одно без другого существовать не должно...  Теперь это становится возможным благодаря внедрению в профессиональную деятельность не известных практике дидактических и воспитательных программ, предполагающему снятие педагогического кризиса.
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   В настоящее время существует много различных форм творческой деятельности для детей, но одна  из самых интересных, эффективных, эмоциональных, захватывающих и доступных – сольное  пение. Искусство сольного, вокального пения – неотъемлемая часть отечественной культуры. В системе     музыкального эстетического воспитания детей, вокальное пение с его многовековыми традициями занимает значительное место. Наполненное глубоким духовным содержанием, способным воздействовать на эмоциональную, нравственную, интеллектуальную сферу ребенка, вокальное пение способствует формированию личностных качеств, развивает музыкальные способности и художественный вкус, расширяет кругозор и повышает культурный уровень.

Вокальное пение для ребенка - это, с одной стороны, искусство, творческий процесс, а с другой – учеба, требующая от него напряженного внимания и волевых усилий для преодоления трудностей, накопления умений и навыков.

   Академический вокал  представляет собой пение по классическим канонам и регламентированному    звучанию. Эстрадный вокал представляет собой нечто среднее между академическим или классическим вокалом, а также и народным пением. Задача эстрадного певца заключается в поиске своего неповторимого, оригинального звука, своей собственной, характерной, легко узнаваемой манеры пения, а так же сценического образа.                                                                          

Эстрадное музыкальное искусство точно соответствует интересам современных детей и подростков.  Занятия эстрадным вокалом являются сегодня одной из форм массового приобщения подрастающего поколения к музыкальному искусству и решения одной из приоритетных проблем педагогики и психологии - развития творческих способностей детей. Именно творческие способности стимулируют формирование особых качеств ума: наблюдательности, умению сопоставлять, анализировать, комбинировать, находить связи и зависимости – качеств, необходимых любому молодому человеку 21 века. Занятия эстрадного и академического вокала в  МБОУ гимназии №4 г. Пушкино базируются на синтезе следующих видов искусств: музыки, хореографии, литературе, актёрской игре.  Все эти виды творчества обладают огромной силой воздействия на эмоциональный мир ребёнка, развивают его музыкально-творческие способности: голос, слух, чувство ритма, память, речь, мышление,   двигательные навыки, координацию и пространственную ориентировку.

     Стремясь к певческому успеху, учащиеся духовно растут, они являются активными участниками     творческого процесса под названием «создание музыкального произведения», представляя его на суд публики. Этот процесс, несомненно, способствует формированию музыкального вкуса  детей и подрастающего поколения. Занятия вокалом меняют мировоззрение ребенка, решая многие психологические проблемы. Такие уроки позволяют снять внутреннее напряжение, зажатость, усталость, предоставляют ребенку возможность творческого самовыражения личности.

Моя образовательная программа по предмету «Сольное пение»,  является   модифицированной  и относится к программам художественно - эстетической направленности.
Цель программы - создание условий для привлечения, выявления, развития и реализации музыкально-творческих способностей детей  через жанр вокального искусства.
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Задачи образовательной программы:

1. Обучающие:

- научить основам эстрадного вокала, сценического движения, актёрского мастерства;

- сформировать устойчивое вокальное дыхание, грамотную артикуляцию, основные вокальные приёмы;

- научить приёмам расширения диапазона голоса;

- сформировать вокально-ансамблевые навыки: пение без сопровождения, пение на 2 - 3 голоса, петь в ансамбле согласованно;

- формировать  индивидуальные  способности: голос, слух, плас​тику, актёрские, импровизационные данные;

- знакомить с основными вехами  истории эстрадных стилей и их особенностями, с творчеством звёзд мировой вокальной эстрады;

- научить работать со звуковоспроизводящей аудиоаппаратурой.
  2. Развивающие:
- активизировать творческие способности обучающихся;

-  развить гармонический и мелодический слух;

-  развить образное мышление и желание импровизировать;

- развить артистическую смелость и непосредственность ребёнка, его самостоятельность;

- развить в ученике эмоциональную  устойчивость к публичным выступлениям;

-  развить художественный и музыкальный вкус.

3. Воспитательные:

– приобщить обучающихся к музыкально-художественной культуре через активизацию творческих способностей в сфере эстрадного музыкально-сценического искусства;

-  воспитать  самостоятельную творческую личность;

- воспитать настойчивость, выдержку, трудолюбие, целеустремленность – высокие нравственные качества;

- сформировать этику поведения на занятиях и вне занятий;
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- привить воспитанникам стремление постоянно расширять и углублять современные профессиональные знания;
- воспитать эмоционально-волевую сферу;

- подготовить личность ребенка к социализации в обществе.

Организация образовательного процесса.

Программа рассчитана на пять лет обучения и предназначена для обучения детей от 7 до 17 лет.

Обучение в студии проходит в форме индивидуальных и групповых  занятий. Индивидуальные занятия проводятся 1 раз в неделю по 45 минут. Групповые занятия проводятся 2 раза в неделю: 1 год обучения по 45 мин, со 2 года обучения по 1,5 часа. В группе могут заниматься от 8 до 15 человек.

Основной формой образовательного процесса является занятие, которое включает в себя часы теории и практики. Другие формы работы: концертная деятельность, участие в конкурсах, фестивалях, смотрах, музыкальные спектакли;- отчётный концерт, посещение концертов, музыкальных спектаклей. На занятиях в студии эстрадного вокала  мною используются разнообразные методы и современные  педагогические технологии  обучения:
1. Педагогические технологии на основе личностно-ориентированного подхода:

- Личностно-ориентированное обучение  (Якиманская  И.С.);

- Технология саморазвивающего обучения  ( Селевко  Г.К. );

- Педагогика сотрудничества  («проникающая технология»);

- Гуманно-личностная технология  Амонашвили Ш.А.;

- Игровые технологии;
- Технологии развивающего обучения;

- Проблемное обучение;

- Технология индивидуального обучения (индивидуальный подход,  индивидуализация обучения, метод проектов);

 2. Технологии дифференциации и индивидуализации. 
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3. Технология КТД (коллективно-творческой деятельности) И.П. Волкова, И.П. Иванова. 
Методы работы с детьми на занятиях:

1. Метод демонстрации: прослушивание лучших образцов исполнения, использование   наглядных пособий,  личный пример.
2. Словесный метод: беседа, рассказ, обсуждение, сообщение задач.

3. Метод разучивания: по элементам, по частям, в целом виде.

4. Метод анализа: все выступления в процессе обучения учеников желательно снимать на видеокамеру и совместно с ними анализировать, выявлять ошибки, подчёркивать лучшие моменты выступления.

Набор учащихся  на занятия по вокалу проводиться на конкурсной основе вначале учебного года. Важным условием при отборе на уроки вокального пения  является здоровый голосовой аппарат. На прослушивании детям предлагается исполнить одну песню (народную либо песню современных авторов), повторить ритмические фигуры, заданные преподавателем, исполнить движения под музыку. Основными требованиями, предъявляемыми к обучающимся являются: регулярное посещение занятий, трудолюбие, добросовестность, доброжелательное отношение друг к другу.
Занятия по вокалу - это индивидуальная, гибкая система работы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка. 

   Уроки строятся в соответствии с основными задачами обучения: образовательной, воспитательной и развивающей.  Занятия проходят по принципу эмоциональной драматургии. В них присутствует: экспозиция, своего рода завязка, кульминация - самая яркая эмоциональная точка урока, в момент которой неожиданно для себя ребенок делает какое - то эстетическое открытие, и, наконец, развязка, где подводятся результаты. 

Репертуар для солистов детской вокальной студии  подбирается с учетом лучших мировых   шедевров классической музыки и хорошей современной детской песни, в соответствии с уровнем   подготовки ребенка,  жанровыми и эстетическими предпочтениями учеников и реальной возможностью его освоения в рамках детской студии. Отбор музыкального материала осуществляется с учетом диапазонов детских и юношеских голосов, доступности, художественной ценности произведений.

Основной целью предмета вокала является развитие голоса.

            Школа вокала включает в себя:

            -постановку голоса и дыхания;

           - развитие и укрепление голосового аппарата;
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            -расширение голосового диапазона, объема и силы звучания;

            -освоение техники звукоизвлечения;

          - раскрытие природных способностей;
            -развитие музыкального слуха;  
           -развитие образного и логического мышления;

            -развитие общего кругозора, что способствует воспитанию духовности, активной гражданской        позиции.        
Работа на уроке вокала ведется по следующим направлениям:
           - управление голосом,

- преодоление в процессе пения ритмических, интонационных, дикционных, ансамблевых, темповых и других трудностей.

         -воспитание исполнительской свободы, 

         -развитие профессиональных речевых и вокальных навыков, 

         -формирование вкуса и собственного сценического имиджа, 

         -способности к самоанализу,

         -расширение кругозора и воспитание эмоционального мира, 

         -развитие артистизма и уверенности в себе, снятие психологических барьеров в  концертных                             

          выступлениях.                                                            
                     Примерная структура урока.

1. Распевание, вокальные упражнения.

2. Повторение пройденного материала.

3. Показ учителя.

4. Работа над артикуляцией, звуковедением, строем, и ансамблем с концертмейстером и без него.  

5. Работа с микрофоном, фонограммами, сценодвижение. 

6. Итог урока.  
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 Занятия сольного пения проводятся с использованием ТСО: звуковой аппаратуры, микрофонов, а так же  необходимого реквизита, костюмов. Ребята овладевают навыками: певческой  установки, певческого дыхания, дикции, строя, ансамбля. Получают азы исполнительского мастерства с сопровождением  фортепиано, СD (-). Знакомятся с понятиями: актерское мастерство, сценическое движение, сценический образ, работа с микрофоном.  Программа солистов строится таким образом, чтобы она соответствовала  возрастным возможностям, способностям, интересам, в соответствии с  психотипом исполнителя, творческими учебными задачами, ближайшими и дальнейшими перспективами развития каждого ребенка.

    В основе программы  «Сольное  пение (вокал)» лежат следующие педагогические принципы:

- единство технического и художественно – эстетического развития учащихся;

- постепенность и последовательность в овладении мастерством эстрадного пения;

- использование ассоциативного мышления в игровых формах работы с детьми;

- принцип эмоционального положительного фона обучения;

- индивидуальный подход к учащимся.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ.
В процессе обучения по данной программе развиваются музыкальность, эстетический вкус, музыкальная культура учащихся, эмоциональная отзывчивость на песни разного характера, умение петь в ансамбле с музыкальным сопровождением и а capella. 
Данная программа  позволяет в  условиях общеобразовательной школы  через дополнительное образование  расширить  возможности  образовательной области «Искусство»; она ориентирована на развитие творческого потенциала и музыкальных  способностей  школьников  разных возрастных групп.

Результатом обучения является формирование художественного вкуса, расширение и обогащение музыкального кругозора учащихся, что способствует повышению культурного уровня.

          В течение учебного года во внеурочное время проводятся: концерты, мероприятия для учащихся и родителей, а также участие в Отчётном концерте, школьных конкурсах, фестивалях.

Формы подведения итогов реализации программы. 

Диагностика результатов работы по программе связана с демонстрацией достижений обучающихся на отчётных концертах, конкурсах, открытых уроках и т.д. 
Главный показатель – личностный рост каждого ребенка, его творческих способностей, усвоение музыкального материала, воспитание и развитие навыков творческой, самостоятельной работы, развитие умения творчески реализоваться на сцене, формирование эстетического вкуса.
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Подведение итогов реализации программы проводится путём организации выступлений различного уровня. 
Программа  обучения по предмету «Сольное пение» обязательно дополняется и изменяется каждый учебный год. Немного из практики моей работы. Наиболее яркие события.
       В  2009 - 10 учебном году новой формой работы с одаренными детьми для нашего детского  коллектива стало сотрудничество с самым юным композитором России Евгением Цыбровым.
По его приглашению, мы приняли участие в записи его 4 –ого музыкального альбома и его сольном концерте в ЦДТ на Воробьевых горах (март 2010г.)  В 2011г. во Всероссийскую продажу  вышел новый музыкальный диск с песнями Ев. Цыброва «Семь лет добра и вдохновенья». 4 номера из которого записаны нашими солистами в профессиональной студии г. Москвы.                 

Самым ярким примером творческого роста ребенка, в  моей практике, без всякой музыкальной подготовки, является теперь уже выпускница 2010г.- Юлия Ежкова. Она пришла на конкурсное  прослушивание в 5 классе, не зная ни одной ноты, что называется «за компанию с подружками». Начинала с простейших вокализов в размере 2/4. В год изучала 2-3 песни, а  в 11 классе в ее программе было уже 6 разножанровых произведений, сложной формы, требующих хорошего вокального дыхания и эмоционального напряжения. Одно из произведений – «Сербская молитва» сл. и муз. Марии Шерифович ( хит «Евровидения -2007»), исполняется на сербском языке. Начиная с 9 класса, Юля  выступала солисткой старшего сводного хора гимназии №4. 
С песней О. Газманова «Мой Храм!» участвовала в Областных Рождественских чтениях.

2008г. участвовала  в IIIVII Международном фестивале – конкурсе детского и юношеского творчества «Бегущая по волнам» в номинации «эстрадный вокал» г. Лобня, сан. «Березовая роща». Диплом Лауреата II степени.  
2009г. стала участницей в Международном фестивале «Мир детства» на I фестивале «Океан улыбок» в номинации эстрадный вокал от 13-16 лет. г. Москва, в театре Надежды Бабкиной. ГРАН-ПРИ фестиваля. 
2010г.- финал, закрытие 2 – го сольного концерта Е. Цыброва в г. Москве  в МГДД (Ю) Т на Воробьевых горах доверили Юлии с песней  Ев. Цыброва «Мир детской сказки и добра!». 
 2011г.- Лауреат 2 степени Международного фестиваля «Зажги свою звезду!». 
 2011г. - МИИТ, ГРАН-ПРИ фестиваля «Студенческая весна!».  
При желании, её исполнение и других наших воспитанников, Вы можете посмотреть в YouTube. 
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Давайте вернемся к нашей теме. Так возможна ли инновация «снизу»?  Думаю, да, возможна. При условиях: 

- повышения  профессиональной компетенции педагогов, 

- повышения  мотивации  педагогов к инновационной деятельности,

- повышения  качества образовательных программ через включение в их содержание инновационных компонентов.

Проще говоря, при условии  создания некоего  умственного  потенциала неспокойных, жаждущих творчества в педагогике людей с  сильнейшей энергетикой, которая, наконец, запустит инновационную машину в действие.

                                                                                                                         25 марта 2015г.
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Понятие «инновация» означает новшество, новизну, изменение; инновация как средство и процесс предполагает введение чего-либо нового [Там же, с. 543–545].

