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23 июня в гимназии прошел выпускной вечер . 
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     Выпускницы 11А класса Германович Анастасия,  Горюшова Наталья,  Лалокина Алена,  Старостина Маргарита,   Якубжанова Анастасия   за успехи в учебе заслужили  золотые медали. Выпустился еще один поющий класс, подарив нам на прощание чудесные песни.   Были и добрые слова, и поздравления, смех и слезы, песни и, конечно, выпускной вальс и белые голуби.  
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 А 28 июня 2013 года   медалисты приняли участие в митинге, посвященном памяти героям Великой Отечественной войны. После митинга в ДК г. Пушкино ребят поздравлял  мэр г.Пушкино Гулин С.И. Всем медалистам были вручены памятные призы – золотые часы.
(13 из 18 выпускников гимназического класса поступили в ВУЗы на бюджетные места, в том числе в такие, как МГУ им.Ломоносова, МГТУ им.Баумана, МЭИ, МАИ, МГОУ им.Крупской, Академия нефти и газа им.Губкина, МГУДТ им.Косыгина, Финансово-техническая академия, Академия геодезии и картографии, МГСУ). 

      Июнь, как обычно, насыщен событиями - работала   трудовая бригада десятиклассников и две трудовые бригады «Чистый город»(экологический патруль) восьмиклассников.

  Ребята хорошо поработали и неплохо заработали. 
Традиционно 8е и 9е классы проходили 2х недельную практику по благоустройству школы. Вот и окончилось лето – впереди новый учебный год.
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